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	SŁOWA KLUCZE                                                                                                                                 
	MIEJSCE ● PRZESTRZEŃ ● GRAFICZNE REPREZENTACJE PRZESTRZENI I MIEJSC ● KRYTYCZNA EDUKACJA PRZESTRZENNA ● WRAŻLIWOŚĆ NA MIEJSCE I PRZESTRZEŃ  

	FORMA DZIAŁANIA
	Zorganizowana na szczeblu szkolnym, międzyszkolnym-lokalnym i regionalnym forma edukacyjnych zajęć pozalekcyjnych (w zakresie krytycznej edukacji przestrzennej) powiązana             z animacją lokalnych społeczności. 

Aktywność działaniowa, badawcza.

	CEL OGÓLNY
	Znaczenie miejsca - topos (gr.: τόπος), w powiązaniu z aktywnościami, które prowadzą do jego graficznych reprezentacji (graphica - łac.), to podstawa stworzonego na potrzeby tego projektu neologizmu: topografik.  Zarówno tytuł projektu: „TOPOGRAFICY: Towarzystwo Odkrywców Przestrzeni”, jak jego treść – dalej szerzej przedstawiana - odnosi się do tego znaczenia, opierając się na edukacyjnym, krytycznym badaniu przez uczniów miejsc, jako elementów ładu przestrzennego, w którym żyją, oraz graficznym rekonstruowaniu tych miejsc w celu wspólnie dokonywanych analiz o charakterze kulturowym i społecznym,                  w tym - dociekań historycznych, estetycznych (i plastycznych), ekologicznych, geograficznych, in. Zamysł koncepcyjnie zakorzenia się w pedagogice miejsca
. Stanowi ona wzór myślenia                o edukacji, w którym wszystkie nasze światy - poszczególne sfery jednostkowego                                i społecznego życia - jak również cele nauczania-uczenia się, które stanowią w nie ingerencję, postrzegane są przez „przestrzenny pryzmat”. W związku z tym, edukacja w ramach takiego wzoru jest sposobem realizacji celów poznawczych, kształcących i wychowawczych,                           z perspektywy znaczeń miejsc, zmieniających się i krytycznie (czyli z zachowaniem dystansu wobec ideologicznych wpływów) rekonstruowanych w procesie nauczania-uczenia się.                 Jest szczególnym na nie uwrażliwieniem, które wynika ze świadomości operacyjnej funkcji, jaką miejsce pełni wobec podmiotu. Jesteśmy bowiem sprawczy i autonomiczni; jesteśmy obywatelami demokratycznie funkcjonującej wspólnoty, kiedy mamy poczucie swobody                   w przestrzeni i możemy tworzyć miejsca „nasze”. Parafrazując znane hasło Henri Lefebvre’a – chodzi o to, by mieć prawo do miejsca, zachowując w nim prawa własne i troszcząc się o dobro wspólne (publico bono), jednocześnie podejmując za nie odpowiedzialność
. 

Tak pomyślany cel jednoczy całe środowisko zaangażowane w sprawy edukacji. W dążeniu             do jego realizacji naturalnie spotykają się więc praktycy i teoretycy; wszyscy, którzy są zainteresowani rozwijaniem i kształtowaniem podmiotowej tożsamości, wśród nich nauczyciele i nauczyciele akademiccy (badacze i dydaktycy), rodzice uczniów, lokalne społeczności wraz ze swoimi władzami, stowarzyszenia, in.  Projekt odnosi się do nich wszystkich, ożywiając ich w indywidualnym i społecznym, wrażliwym na przestrzeń (współ)działaniu, w którego centrum stoi wrastający w nią młody człowiek, uczeń.

	CELE SZCZEGÓŁOWE
	Głównych adresatów projektu łączy wiek i wynikające z niego cechy aktywności poznawczej (ważne z punktu widzenia uwzględniających to zajęć, proponowanych w projekcie). Łączy ich również miejsce zamieszkania: Gdańsk lub inne miejscowości województwa pomorskiego. Walory przestrzenne, z jednej strony, stanowią wyraz kondycji społecznej (poziomu spójności, jakości życia). Z drugiej, są wyzwaniem, które na co dzień podejmują użytkownicy przestrzeni, jeżeli czują się w niej pełnoprawnymi współgospodarzami,  przekształcającymi ją w toku życia. Jeżeli przestrzeń zagospodarowują tacy – podmiotowo działający - twórcy miejsc, to jej walory mówią o wysokiej jakości życia, zarówno jednostkowego, jak społecznego. 

W projekcie współzależność ta wiązana jest z wysokim poziomem aktywności edukacyjnej, charakterystycznym dla dzieci i młodzieży. Ich pęd do poznawania może przełożyć się nie tylko na korzyści, będące wyłącznie ich udziałem (intensywna aktywność poznawcza, to nieustające uczenie się). Może również stać się kołem zamachowym dla aktywizacji lokalnych społeczności ku sprawczemu, podmiotowemu uczestnictwu w tworzeniu świata, w którym żyją.  

Uczniowie, to – w tym projekcie - „topograficy”,  z szeroko otwartymi oczyma badający swoje przestrzenne otoczenie; graficznie identyfikujący jego elementy i w ten – edukacyjny - sposób aktywnie rekonstruujący kulturowo-historyczne, społeczne, ekologiczne, ekonomiczno-polityczne znaczenia miejsc. Opracowując topografie interesujących ich miejsc, badając różne ścieżki różnych ludzi i krytycznie pytając o ich widoczną w przestrzeni sytuację; kreśląc użytkowane przez nich szlaki i projektując nowe na własnych, oryginalnych mapach, uczniowie-topograficy nie mogą pracować w pojedynkę, czy sami pomiędzy sobą, tkwiąc                 w szkolnych murach. Realizując topograficzne zadania, muszą być aktywni społecznie w rodzinie, szkole i lokalnej wspólnocie, i – siłą rzeczy – „zarażać” innych swoją aktywnością. 

Tym samym, przedstawiany projekt edukacyjny staje się zamierzeniem nie tylko edukacyjnym, ale i animacyjnym, nakierowanym na ożywienie społeczności i tworzenie, względnie zacieśnianie więzi pomiędzy ich członkami.

	KSZTAŁCONE UMIEJĘTNOŚCI
	Uczniowie – topograficy, uczestniczący w proponowanych zajęciach kształtować będą następujące umiejętności:

· badawcze, związane z eksploracją przestrzeni i polaryzacją uwagi na określonych jej wycinkach oraz problemach z nimi związanych. Wśród badawczych umiejętności wyróżnić należy umiejętność wrażliwej na przestrzeń i miejsce obserwacji, w szczególności opartej na walorach wizualnych rzeczywistości, ale prowadzącej do zagłębiania się w inne jej cechy. Wiążą się z tym umiejętności:

· w zakresie stosowania metod i technik oraz użytkowania narzędzi tego typu obserwacji, m.in. filmowania, fotografowania, rysowania i malowania, topograficznego szkicowania, mapowania i wielu elementów topograficznej analizy przestrzeni. To, między innymi - znaczące dla rozwoju ogólnego ucznia - umiejętności estetyczne i manualne, prowadzące do jego kreatywnego uczestnictwa w kulturze.

· w zakresie fizycznej eksploracji przestrzeni i miejsc. Do umiejętności tych należy umiejętność edukacyjnie aktywnego i efektywnego wędrowania (rezultatem projektu będzie w tym przypadku specyficzna uważność uczniów wobec otaczającej rzeczywistości). Ma ona też walory rekreacyjno-turystyczne i sportowe, ponieważ uczniowie-topograficy w toku badawczych wędrówek udoskonalać będą dotychczasowe i kształtować będą coraz szerzej swoje zdolności do ruchu w sensie wysiłkowym (wytrzymałość), sprawnościowym i siłowym.

·  komunikacyjne i społeczne, związane z aktywnością o wspólnotowym charakterze. Projekt zakłada aktywność zorganizowaną w sensie społecznym, w ramach której zarówno cele, jak ich osiąganie jest wspólne. Naturalnym rezultatem projektu jest zatem rozwinięcie umiejętności w zakresie społecznej komunikacji, współdziałania w zespole, itp. 

Z uwagi na charakter działania, uczniowie zaangażowani w projekt kształtować będą jednocześnie umiejętności w sferze życia wspólnotowego, kiedy – w uwrażliwieniu na lokalną przestrzeń – coraz bardziej angażować się będą w życie lokalnej społeczności, stając się jego podmiotowymi uczestnikami oraz zintegrowanymi członkami wspólnoty swojego kręgu  sąsiedzkiego, osiedla, miasta, czy wsi.  

	METODY I TECHNIKI
	Metody i techniki badawcze, głównie w zakresie obserwacji i analizy elementów trwałej (niemobilnej) i półtrwałej (częściowo mobilnej) przestrzeni
, takich jak jej poszczególne miejsca, np. budynki i ich kompleksy wraz z rozwiązaniami komunikacyjnymi – w ramach kompozycji urbanistycznych o różnych znaczeniach estetycznych, historycznych, społecznych, ekologicznych, in. 

Chodzi także o metody i techniki dotyczące ikonograficznych reprezentacji wycinków badanych przestrzeni, czyli metody i techniki plastyczne, filmowe, fotograficzne, oraz metody  i techniki analizy dokumentów o charakterze wizualnym, takich jak fotografie, mapy, rysunki.  

Wszystkie stosowane metody i techniki noszą cechy krytycznie zorientowanej aktywności,                    w ramach której uczniowie zadają pytania, kontekstualizujące podjęte problemy i utrzymują - zdystansowaną w sensie ideologicznym - postawę wobec poznawanej rzeczywistości. 

	ŚRODKI DYDAKTYCZNE       I ZASOBY 
	Z grupy środków niezbędnych do terenowych działań badawczych o charakterze wizualnym, m.in.: aparaty fotograficzne, kamery video, mapy, szkicowniki topograficzne, rysunki poglądowe.

Z grupy środków potrzebnych do działań badawczych o charakterze analitycznym, realizowanych w szkole i w innych miejscach zorganizowanej aktywności, m.in.: komputery              z oprogramowaniem w zakresie grafiki, projektory multimedialne, różnorodne urządzenia optyczne.   

	CZAS TRWANIA                   I MIEJSCE ORGANIZACJI 
	Projekt powinien być realizowany w trzech fazach, rozłożonych na poszczególne lata, od roku 2013 do roku 2016.
Faza 1. Rok szkolny/akademicki 2013-2014 
Rekrutacja wśród nauczycieli szkół podstawowych (nauczających w klasach IV-VI)                                i gimnazjalnych do – prowadzonej przez Organizatora konkursu, z udziałem Uniwersytetu Gdańskiego – Akademii Towarzystwa Odkrywców Przestrzeni (ATOP)
. 

Kadrę ATOP tworzyć będą specjaliści akademiccy oraz eksperci, wywodzący się z instytucji zaangażowanych w projekt (Organizator konkursu).

ATOP kształcić będzie nauczycieli – topografików i przygotowywać ich – z jednej strony – do organizacji Szkolnych Towarzystw Odkrywców Przestrzeni (STOP-ów) i z drugiej, do realizacji zajęć z uczniami w ramach tych towarzystw, działających formalnie w szkołach jak koła zainteresowań. 

Nauczyciele w ATOP będą przygotowywani w zakresie nauk humanistycznych i społecznych, do których podejście uwzględniać będzie zaistniały w tych naukach zwrot przestrzenny (spatial turn)
. Tym samym spacjalizacja obejmować będzie wszystkie elementy wiedzy kształtowanej na zajęciach
.  W kształceniu nauczycieli nacisk kładziony będzie na edukację przestrzenną (wrażliwą na wielorakie znaczenia miejsc, heterotopie), a w niej – realizowaną ze świadomością miejsca, krytyczną edukację architektoniczną i plastyczną, historyczną, geograficzną, in. (place-conscious, place-based education 
).
Zarówno ci nauczyciele, jak powołane ich staraniem STOPy mają zapewnione bezpośrednie wsparcie autora projektu oraz jego współpracowników z UG (konsultacje, doradztwo, mentoring).  

Po upływie tej fazy, Organizatorzy mogą podjąć decyzję o ewentualnym rozszerzeniu działalności ATOP (oraz wspomnianego wsparcia) w odniesieniu do kolejnych grup nauczycieli, chętnych do tego rodzaju działania na Pomorzu, czy też w innych regionach Polski. Tym samym tworzona byłaby kolejna edycja szkoły/kursu ATOP. 

Faza 2. Rok szkolny/akademicki 2014-2015
W szkołach działają STOPy, powołane na podstawie starań nauczycieli – absolwentów Akademii, ATOP. 

ATOP prowadzi działalność mentoringową (ewentualnie też kształci kolejną grupę nauczycieli), a także prowadzi kampanię informacyjną i na jej podstawie zachęca nauczycieli oraz Dyrektorów szkół, w których działają STOPy, do utworzenia międzyszkolnej organizacji,                       np. oliwskiego, czy kartuskiego Towarzystwa Odkrywców Przestrzeni. 

Można założyć, że w roku 2014-2015 powstanie w województwie pomorskim przynajmniej kilka takich międzyszkolnych towarzystw. Każde z nich także będzie mogło korzystać z wsparcia merytorycznego i organizacyjnego ze strony kadry ATOP.  

Faza 3. Rok szkolny/akademicki 2015-2016
W szkołach działają STOPy, a na szczeblu międzyszkolnym ich „większe” odpowiedniki.                 ATOP daje im wsparcie i jednocześnie prowadzi działania inspirujące w zakresie powstawania regionalnego, pomorskiego Towarzystwa Odkrywców Przestrzeni (np.: „TOPOGRAFICY. Pomorskie Towarzystwo Odkrywców Przestrzeni”). Działałoby ono w oparciu o zjednoczone siły Organizatorów konkursu, mając swoją siedzibę w instytucji, będącej wśród nich liderem. 

Może to być – ewentualnie – moment decyzji o utworzeniu Towarzystwa Odkrywców Przestrzeni (nazwa może być inna, choć dobrze, by nawiązywała do TOP) z formalnym statusem stowarzyszenia (z wpisem do KRS), które skupiałoby instytucjonalnych członków, takich jak NCK, CEN, UG, PTTK, in. Jest to rekomendacją autora projektu, w świetle możliwości, jakie stwarza wspomniany status.  

ATOP – zgodnie z decyzją Organizatorów konkursu – albo pracuje dalej, z kolejnymi grupami nauczycieli, albo przekształca się – na przykład - w studia podyplomowe (np. prowadzone  przez – mający do tego uprawnienia – Uniwersytet Gdański, ale w ramach wyżej proponowanego stowarzyszenia), lub też rozwiązuje się w związku z zakończeniem projektowanej tu misji. 

	DOCELOWA GRUPA ODBIORCÓW
	Dzieci i młodzież szkolna, uczniowie klas IV-VI szkół podstawowych oraz uczniowie szkół gimnazjalnych województwa pomorskiego, wraz z nauczycielami, a także rodzicami uczniów. 

	OPIS IDEI PROJEKTU
	Idea projektu skupia się na pomyśle aktywności uczniów, zorganizowanej w niżej przedstawionej strukturze. Może ona przypominać organizację harcerską lub inne formy zajęć pozalekcyjnych i pozaszkolnych uczniów. Odróżnia je - po pierwsze - problematyka,                           z naciskiem akcentująca zagadnienie przestrzeni (kształtowanej przez naturę i przez człowieka, trwałej i półtrwałej, ale też rozumianej w trzech wymiarach, jako przestrzeń postrzegana, uświadamiana i przeżywana
). 

Po drugie, oryginalna jest forma aktywności, w której niezbędne są zastosowania różnorakich technik wizualnych, a także fizyczna aktywność w terenie, powiązana z aktywnością poznawczą o charakterze badawczym, tj. wrażliwe na przestrzeń spacerowanie, wędrowanie.

„Topograficy”, to uczniowie, zapaleni przez swoich nauczycieli i rodziców do uważnej obecności i podmiotowego bycia w przestrzeni miasta, osiedla, wsi, o której – dzięki projektowi – mogą z większym przekonaniem głosić, że ją współtworzą. 
Głównymi formami ich aktywności jest badawcze działanie w tej przestrzeni, charakteryzujące się stawianiem problemowych pytań i krytycznie zorientowanym poszukiwaniem odpowiedzi na nie – głównie w terenie - z zastosowaniem technik i narzędzi wizualnych                                     (np. fotografowanie, szkicowanie, tworzenie ilustrowanych planów, map, makiet). Stąd – jak wspomniane zostało wcześniej - ich nazwa: „Topograficy”, akcentująca miejsce (topos) oraz graficzne reprezentacje ich badawczego działania.   
„Towarzystwo Odkrywców Przestrzeni”, to uczniowie – topograficy, zorganizowani na szczeblach:
· szkolnym (jako szkolna organizacja, np. koło zainteresowań: „TOPOGRAFICY – STOPY”, czyli: Szkolne Towarzystwo Odkrywców Przestrzeni w Szkole Podstawowej nr…) 

· międzyszkolnym, gminnym (np.: „TOPOGRAFICY. Gdańskie Towarzystwo Odkrywców Przestrzeni”, tworzone przez szkoły, w których działają koła „TOPOGRAFIKÓW – STÓP”)

· regionalnym („TOPOGRAFICY. Pomorskie Towarzystwo Odkrywców Przestrzeni”, tworzone przez organizacje ukształtowane na poziomie międzyszkolnym, gminnym).  

Projekt wiąże kompetentne doskonalenie oraz wsparcie merytoryczne i organizacyjne szkół i nauczycieli (Akademia Towarzystwa Odkrywców Przestrzeni - ATOP), z szeroko rozumianą edukacją przestrzenną uczniów oraz animacją społeczności lokalnych, wynikającą                                 z działalności Towarzystwa Odkrywców Przestrzeni (TOP), które zorganizowane będzie na szczeblu szkolnym, międzyszkolnym (lokalnym) i regionalnym. 

	OPIS PRZEBIEGU DZIAŁAŃ
	Zasady realizacji działań edukacyjnych w ramach projektu

Organizacje „topografików – odkrywców przestrzeni” na każdym poziomie spełniają inne funkcje i mają nieco inne zadania:

· szkolne („TOPOGRAFICY-STOPY”
) realizują zadania lokalne, związane z najbliższym otoczeniem, ale również takie, które – nawet daleko poza nie wykraczają, ale powstały              w związku z zapotrzebowaniem powstałym wśród mieszkańców ich dzielnicy, wsi, czy miasteczka (np. badając historyczne szlaki miejscowego bohatera, trzeba eksplorować przestrzeń pozalokalną i urządzić dalszą, badawczą wycieczkę). Zasadą nr 1 tu jest, że wszystkie zadania powstają oddolnie, jako zwieńczenie wspólnych rozmów, wyraz ciekawości uczniów wobec siebie samych i najbliższego im świata (np.: Jak właściwie chodzimy do szkoły – którędy chodzimy najczęściej; dlaczego właśnie tędy; co tam jest po drodze i co mogłoby być?).
Zasadę nr 2 stanowi permanentna uważność i krytyczność oraz systematyczność działania. Spotykamy się co tydzień, a pracujemy jako „topograficy” ciągle, uważnie przyglądając się miejscom, słuchając o nich, fotografując je, rysując, umieszczając je na różnych mapach               (i tych w Google-Earth i tych, wyrysowanych we własnym zeszycie); przypatrując się utartym szlakom (m.in. turystycznym, ale też traktom handlowym, ścieżkom edukacyjnym, itp.) i projektując nowe; śledząc drogi, którymi chodzimy sami i którymi podążają inni, i myśląc o ich kontekstach, zadając pytania wokół nich i otwierając się na inne, lepsze – bo na przykład przedyskutowane z przechodniami - rozwiązania. 

· międzyszkolne Towarzystwa Odkrywców Przestrzeni pracują przede wszystkim inspirując     i integrując. Reprezentacje „STÓP” (lub „STOPów”),  czyli wybrani uczniowie i nauczyciel - delegaci szkolnego Towarzystwa, tworzą Radę Towarzystwa. Zadania Rady ustalają jej członkowie, w oparciu o dokonania oraz potrzeby szkolnych towarzystw, a także                        w związku z inspiracjami, płynącymi ze strony ATOP, której kadra pełni w projekcie rolę doradczo-mentorską. 

· regionalni „Topograficy” - Pomorskie Towarzystwo Odkrywców Przestrzeni, mające swoją Pomorską Radę (reprezentanci międzyszkolnych towarzystw: uczniowie i nauczyciele,                a także reprezentanci Organizatorów niniejszego konkursu), mają z kolei za zadanie przede wszystkim podtrzymywać i pobudzać aktywność kół szkolnych i międzyszkolnych, np. organizując coroczne spotkania (można tu zaproponować m.in. „Forum Topografików Pomorza”, czy „TOP-Festiwal”, albo „Tribute to Space”), pozwalające na wymianę ciekawych pomysłów i dobrych praktyk, wzajemne podsycanie zapału do dalszego działania. 

Marszałek Województwa Pomorskiego mógłby objąć te inicjatywy patronatem i przyznawać wyróżnienia, uczestniczyć w finałach dorocznych aktywności i w inny sposób podsycać zapał topografików, uczniów i współdziałających z nimi środowisk.

Podobnie, w odniesieniu do nauczycieli, absolwentów Akademii ATOP, można byłoby corocznie proponować formy wyrażenia uznania dla ich pracy ze strony prezydentów                           i burmistrzów miast, starostów powiatów, Marszałka Województwa Pomorskiego, oraz Rektora Uniwersytetu Gdańskiego (listy gratulacyjne, itp.).     
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